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Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 2099  

des Abgeordneten Dennis Hohloch (AfD-Fraktion) 
Drucksache 7/5760   

Personalstruktur der Ministerien in Brandenburg und Parteizugehörigkeit sowie poli-

tische Tätigkeit von deren Mitarbeitern  

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister des Innern und für Kommunales die 
Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung des Fragestellers: Eine Vielzahl von Ministern, Staatssekretären, Abteilungs-
leitern, Referatsleitern und weiteren Mitarbeitern aus den brandenburgischen Fachministe-
rien und der Staatskanzlei ist in politischen Parteien engagiert und/oder übt ein kommunales 
Mandat aus.  

Frage 1: Wie viele Mitarbeiter sind in der Staatskanzlei und den brandenburgischen Mini-
sterien jeweils tätig? Bitte für die Staatskanzlei und die jeweiligen Ministerien nach Anzahl 
der beschäftigten Beamten nach Besoldungsgruppe, den beschäftigten Mitarbeitern im öf-
fentlichen Dienst nach Entgeltgruppe, den beschäftigten Referenten, Teilzeitarbeitskräften 
und sonstigen Mitarbeitern aufschlüsseln! 

zu Frage 1: Auf die nachfolgende Tabelle wird verwiesen. Es wurden die tatsächlich Be-
schäftigten („Köpfe“) zum Stichtag 30. Juni 2022 erfasst. 

Behörde Stk  MIK MdJ MdFE  MWAE MLUK MBJS  MWFK  MSGIV  MIL  

Gesamt  195 514 119 342 240 304 322 159 285 267 

davon: Referentin/ 
Referent * 64 105 31 83 90 116 109 60 99 101 

davon:  
in Teilzeit 

21 66 26 59 41 60 58 34 53 68 

Bes-/EntgeltGr 

B 9  2 2 1 2 1 1 1 2 2 1 

B 5 2 6 3 4 3 4 3   1 3 

B 4              1       

B 2  3 14 5 16 11 12 6 7 8 10 

A 16  5 11 6 9 7 2 10 3 10 4 

A 15  9 43 9 25 21 29 18 8 13 23 

A 14  2 16 2 13 16 8 14 12 12 13 

A 14 g 2 7 1     5 8   3   

A 13  5 23 9 14 15 9 18 6 6 15 

A 13 g 12 105 14 50 17 11 21 8 20 14 
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Behörde Stk  MIK MdJ MdFE  MWAE MLUK MBJS  MWFK  MSGIV  MIL  

A 12 2 37 3 27 6 4 12 1 5 7 

A 11 1 27 2 10 7 1 3 1 5 2 

A 11 m 1                   

A 10    10 1 9 1   1 2 3 2 

A 10 m   3 1   1 2 4       

A 9  2 17 2 2 6 4 3 2 6 3 

A 9 m + Z 4 16 4 2       1   1 

A 9 m    17 3 1 4 1 1       

A 8    6   5   1         

A 7        1 1           

A 6   2   1 1 1       1 

                      

AT 5 4     1 2     2 3   

AT 2 6 3 1   5 3 7 3 4 3 

EG 15 Ü 4 2   2 4 9 4 4 5 2 

EG 15 16 8 2 9 12 18 16 5 20 12 

EG 14  20 14 2 21 10 24 17 28 21 23 

EG 13 Ü         1       1   

EG 13  11 3 6 5 15 23 23 3 24 15 

EG 12 6 17 1 20 11 55 51 12 21 31 

EG 11 12 28 1 44 18 20 17 16 21 24 

EG 10 6 5 2 8 14 5 15 8 13 3 

EG 9b 1 3 2 8 5 7 1 1 9 5 

EG 9a 18 30 11 5 8 15 18 12 12 21 

EG 8  15 13 7 7 2 16 6 7 12 4 

EG 6 7 11 6 8 4 9 6   8 16 

EG 5 9 9 10 8 8 3 14 2 13 5 

EG 4 5 3 2 2 3 2 3 3 4  4 

           

EG 3 3 2   3             

EG 2    1                 

* - mit Beschäftigte BesGr A 14g   
  - ohne Beschäftigte, die eine Referatsleitungsfunktion ausüben, aber noch nicht das statusrechtliche Amt A 16 bzw. E 15 Ü erreicht 
haben 

Frage 2: Wie hat sich die Gesamtzahl der unter 1 angefragten Mitarbeiter in den letzten 
zehn Jahren in den jeweiligen Ministerien und der Staatskanzlei entwickelt? 

zu Frage 2: Auf die nachfolgende Tabelle wird verwiesen. Bei der Erfassung wurde jeweils 
auf die Stellen zum Stichtag 1. Januar eines Kalenderjahres abgestellt, da die Anzahl der 
tatsächlich Beschäftigten retrospektiv über einen Zeitraum von zehn Jahren nicht zu ermit-
teln ist. Entsprechende Daten werden nicht vorgehalten.  

 



Landtag Brandenburg Drucksache 7/6006  

- 3 - 

Behörde 
  

Stk  MIK MdJ MdFE  MWAE MLUK MBJS  MWFK  MSGIV  MIL  

2013 165 454 121 281 205 223 167 140 171 402 

2014 164 435 135 281 205 223 164 138 171 388 

2015 169 410 198 293 209 263 195 137 204 264 

2016 167 413 199 313 183 256 190 135 199 252 

2017 170 414 209 297 188 262 240 137 208 242 

2018 169 414 205 292 185 262 235 136 203 239 

2019 182 485 213 287 185 294 247 146 232 239 

2020 184 486 129 287 185 300 247 160 265 247 

2021 202 516 133 349 246 309 273 164 284 256 

2022 202 523 133 357 253 311 277 165 290 263 

Erläuterung: 
         

Es wird darauf hingewiesen, dass es in den Jahren 2014 und 2019 infolge der Landtagswahlen und der Regierungsneubildungen zu 
Umressortierungen und demgemäß zu Stellenverschiebungen zwischen den Häusern kam. 

Frage 3: Wie viele Auszubildende, Praktikanten und Personen im Freiwilligen Sozialen Jahr 
werden in den brandenburgischen Ministerien und der Staatskanzlei beschäftigt? (Bitte für 
die jeweiligen Ministerien und die Staatskanzlei aufschlüsseln.) 

zu Frage 3: Auf die nachfolgende Tabelle wird verwiesen. Die Beantwortung der Frage 3 
erfolgte unter Berücksichtigung folgender Maßgaben: Der Begriff „Auszubildende“ bzw. 
„Auszubildender“ wurde im Rechtssinn (Berufsbildungsgesetz) verstanden. Als „Praktikan-
ten“ wurden lediglich solche Personen erfasst, die aufgrund eines Praktikumsvertrags bzw. 
einer sonstigen Praktikumsvereinbarung ein Entgelt für ihre Tätigkeit erhalten. Als Stichtag 
wurde der 30. Juni 2022 zugrunde gelegt.  

Behörde Stk MIK MdJ MdFE MWAE MLUK MBJS MWFK MSGIV MIL 

Auszubildende 0 0 0 0 0 0 1 0 3 0 

Praktikanten 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Personen im 
Freiwilligen So-
zialen Jahr  

0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 

Frage 4: Wie gestaltet sich die Altersstruktur in den oben genannten Institutionen? Bitte für 
die jeweiligen Ministerien und die Staatskanzlei nach Alterskohorten 16-35, 36-50, 51-65 
und über 65 Jahre aufschlüsseln! 
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zu Frage 4: Auf die nachfolgende Tabelle wird verwiesen. Die Erfassung erfolgte zum Stich-
tag 30. Juni 2022.  

Behörde Stk MIK MdJ MdFE MWAE MLUK MBJS MWFK MSGIV MIL 

nach Alterskohorten 

16 - 35  29 62 16 50 32 44 56 14 51 27 

36 - 50 63 204 40 132 88 80 110 52 82 82 

51 - 65 100 248 62 160 120 180 155 93 151 158 

über 65  3 0 1 0 0 0 1 0 1 0 

Frage 5: Welcher Partei oder Wählergruppe gehören die Minister, Staatssekretäre, Abtei-
lungsleiter, Referatsleiter sowie die weiteren Mitarbeiter in den jeweiligen brandenburgi-
schen Ministerien und der Staatskanzlei an? Bitte aufschlüsseln nach Staatskanzlei, den 
jeweiligen Ministerien, Zuordnung sowie Parteizugehörigkeit! 

zu Frage 5: Hinsichtlich der Minister wird auf die nachfolgende Tabelle verwiesen. Zur Be-
antwortung wurde auf allgemein zugängliche Quellen zurückgegriffen. 

Staatskanzlei / Ministerium Amt / Name Parteizugehörigkeit 

Staatskanzlei  Ministerpräsident  
Dr. Dietmar Woidke 

SPD 

Staatskanzlei  Ministerin und Chefin  
der Staatskanzlei  
Kathrin Schneider 

SPD 

Ministerium des Innern  
und für Kommunales 

Minister  
Michael Stübgen 

CDU 

Ministerium für Soziales,  
Gesundheit, Integration  
und Verbraucherschutz 

Ministerin  
Ursula Nonnemacher 

Bündnis 90/Die Grünen 

Ministerium der Justiz Ministerin  
Susanne Hoffmann 

CDU 

Ministerium der Finanzen  
und für Europa 

Ministerin  
Katrin Lange 

SPD 

Ministerium für Wirtschaft,  
Arbeit und Energie 

Minister  
Prof. Dr. Jörg Steinbach 

SPD 

Ministerium für Landwirtschaft,  
Umwelt und Klimaschutz 

Minister  
Axel Vogel 

Bündnis 90/Die Grünen 

Ministerium für Bildung,  
Jugend und Sport 

Ministerin  
Britta Ernst 

SPD 

Ministerium für Wissenschaft,  
Forschung und Kultur 

Ministerin  
Dr. Manja Schüle 

SPD 

Ministerium für Infrastruktur und Lan-
desplanung  

Minister  
Guido Beermann 

CDU 

Die Frage zu den weiteren Beschäftigten in den Ministerien und der Staatskanzlei entzieht 
sich einer Beantwortung, da entsprechende Daten weder erhoben noch vorgehalten wer-
den.  
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Frage 6: Wie viele Minister, Staatssekretäre, Abteilungsleiter und Referatsleiter der bran-
denburgischen Ministerien und der Staatskanzlei üben ein kommunales Mandat (Amt, Ge-
meinde, Stadt oder Landkreis) aus? Bitte nach Staatskanzlei bzw. jeweiligem Ministerium, 
Zuordnung und Parteizugehörigkeit sowie Art des kommunalen Mandates aufschlüsseln!  

Die Frage entzieht sich einer Beantwortung, da entsprechende Daten weder erhoben noch 
vorgehalten werden. 

Frage 7: Wie viele der weiteren Mitarbeiter der brandenburgischen Ministerien und der 
Staatskanzlei üben ein kommunales Mandat (Amt, Gemeinde, Stadt oder Landkreis) aus? 
Bitte nach Staatskanzlei bzw. jeweiligem Ministerium und Parteizugehörigkeit sowie Art des 
kommunalen Mandates aufschlüsseln! 

Frage 8: Wie viele Minister, Staatssekretäre, Abteilungsleiter und Referatsleiter der bran-
denburgischen Ministerien und der Staatskanzlei nehmen Vorstandsaufgaben innerhalb von 
Parteistrukturen (Ortsverein/-verband, Kreisverband, Unterbezirk, Landesverband etc.) oder 
parteinahen Stiftungen wahr? Bitte nach Staatskanzlei bzw. jeweiligem Ministerium und Par-
teizugehörigkeit sowie Funktion aufschlüsseln! 

Frage 9: Wie viele der weiteren Mitarbeiter der brandenburgischen Ministerien und der 
Staatskanzlei nehmen Vorstandsaufgaben innerhalb von Parteistrukturen (Ortsverein/-ver-
band, Kreisverband, Unterbezirk, Landesverband) oder parteinahen Stiftungen wahr? Bitte 
nach Staatskanzlei bzw. jeweiligem Ministerium und Parteizugehörigkeit sowie Funktion auf-
schlüsseln! 

zu den Fragen 7, 8 und 9: Auf die Antwort zu Frage 6 wird verwiesen.  
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Namens der Landesregierung beantwortet der Minister des Innern und für Kommunales die Kleine Anfrage wie folgt:

[bookmark: Beginn_Text]Vorbemerkung des Fragestellers: Eine Vielzahl von Ministern, Staatssekretären, Abteilungsleitern, Referatsleitern und weiteren Mitarbeitern aus den brandenburgischen Fachministerien und der Staatskanzlei ist in politischen Parteien engagiert und/oder übt ein kommunales Mandat aus. 

Frage 1: Wie viele Mitarbeiter sind in der Staatskanzlei und den brandenburgischen Ministerien jeweils tätig? Bitte für die Staatskanzlei und die jeweiligen Ministerien nach Anzahl der beschäftigten Beamten nach Besoldungsgruppe, den beschäftigten Mitarbeitern im öffentlichen Dienst nach Entgeltgruppe, den beschäftigten Referenten, Teilzeitarbeitskräften und sonstigen Mitarbeitern aufschlüsseln!

zu Frage 1: Auf die nachfolgende Tabelle wird verwiesen. Es wurden die tatsächlich Beschäftigten („Köpfe“) zum Stichtag 30. Juni 2022 erfasst.

		Behörde

		Stk 

		MIK

		MdJ

		MdFE 

		MWAE

		MLUK

		MBJS 

		MWFK 

		MSGIV 

		MIL 



		Gesamt 

		195

		514

		119

		342

		240

		304

		322

		159

		285

		267



		davon: Referentin/
Referent *

		64

		105

		31

		83

		90

		116

		109

		60

		99

		101



		davon: 
in Teilzeit

		21

		66

		26

		59

		41

		60

		58

		34

		53

		68



		Bes-/EntgeltGr



		B 9 

		2

		2

		1

		2

		1

		1

		1

		2

		2

		1



		B 5

		2

		6

		3

		4

		3

		4

		3

		 

		1

		3



		B 4 

		 

		 

		 

		 

		 

		 

		1

		 

		 

		 



		B 2 

		3

		14

		5

		16

		11

		12

		6

		7

		8

		10



		A 16 

		5

		11

		6

		9

		7

		2

		10

		3

		10

		4



		A 15 

		9

		43

		9

		25

		21

		29

		18

		8

		13

		23



		A 14 

		2

		16

		2

		13

		16

		8

		14

		12

		12

		13



		A 14 g

		2

		7

		1

		 

		 

		5

		8

		 

		3

		 



		A 13 

		5

		23

		9

		14

		15

		9

		18

		6

		6

		15



		A 13 g

		12

		105

		14

		50

		17

		11

		21

		8

		20

		14



		A 12

		2

		37

		3

		27

		6

		4

		12

		1

		5

		7



		A 11

		1

		27

		2

		10

		7

		1

		3

		1

		5

		2



		A 11 m

		1

		 

		 

		 

		 

		 

		 

		 

		 

		 



		A 10 

		 

		10

		1

		9

		1

		 

		1

		2

		3

		2



		A 10 m

		 

		3

		1

		 

		1

		2

		4

		 

		 

		 



		A 9 

		2

		17

		2

		2

		6

		4

		3

		2

		6

		3



		A 9 m + Z

		4

		16

		4

		2

		 

		 

		 

		1

		 

		1



		A 9 m 

		 

		17

		3

		1

		4

		1

		1

		 

		 

		 



		A 8 

		 

		6

		 

		5

		 

		1

		 

		 

		 

		 



		A 7 

		 

		 

		 

		1

		1

		 

		 

		 

		 

		 



		A 6

		 

		2

		 

		1

		1

		1

		 

		 

		 

		1



		 

		 

		 

		 

		 

		 

		 

		 

		 

		 

		 



		AT 5

		4

		 

		 

		1

		2

		 

		 

		2

		3

		 



		AT 2

		6

		3

		1

		 

		5

		3

		7

		3

		4

		3



		EG 15 Ü

		4

		2

		 

		2

		4

		9

		4

		4

		5

		2



		EG 15

		16

		8

		2

		9

		12

		18

		16

		5

		20

		12



		EG 14 

		20

		14

		2

		21

		10

		24

		17

		28

		21

		23



		EG 13 Ü

		 

		 

		 

		 

		1

		 

		 

		 

		1

		 



		EG 13 

		11

		3

		6

		5

		15

		23

		23

		3

		24

		15



		EG 12

		6

		17

		1

		20

		11

		55

		51

		12

		21

		31



		EG 11

		12

		28

		1

		44

		18

		20

		17

		16

		21

		24



		EG 10

		6

		5

		2

		8

		14

		5

		15

		8

		13

		3



		EG 9b

		1

		3

		2

		8

		5

		7

		1

		1

		9

		5



		EG 9a

		18

		30

		11

		5

		8

		15

		18

		12

		12

		21



		EG 8 

		15

		13

		7

		7

		2

		16

		6

		7

		12

		4



		EG 6

		7

		11

		6

		8

		4

		9

		6

		 

		8

		16



		EG 5

		9

		9

		10

		8

		8

		3

		14

		2

		13

		5



		EG 4

		5

		3

		2

		2

		3

		2

		3

		3

		4 

		4



		

		

		

		

		

		

		

		

		

		

		



		EG 3

		3

		2

		 

		3

		 

		 

		 

		 

		 

		 



		EG 2 

		 

		1

		 

		 

		 

		 

		 

		 

		 

		 



		* - mit Beschäftigte BesGr A 14g  
  - ohne Beschäftigte, die eine Referatsleitungsfunktion ausüben, aber noch nicht das statusrechtliche Amt A 16 bzw. E 15 Ü erreicht haben





Frage 2: Wie hat sich die Gesamtzahl der unter 1 angefragten Mitarbeiter in den letzten zehn Jahren in den jeweiligen Ministerien und der Staatskanzlei entwickelt?

zu Frage 2: Auf die nachfolgende Tabelle wird verwiesen. Bei der Erfassung wurde jeweils auf die Stellen zum Stichtag 1. Januar eines Kalenderjahres abgestellt, da die Anzahl der tatsächlich Beschäftigten retrospektiv über einen Zeitraum von zehn Jahren nicht zu ermitteln ist. Entsprechende Daten werden nicht vorgehalten. 



		Behörde
 

		Stk 

		MIK

		MdJ

		MdFE 

		MWAE

		MLUK

		MBJS 

		MWFK 

		MSGIV 

		MIL 



		2013

		165

		454

		121

		281

		205

		223

		167

		140

		171

		402



		2014

		164

		435

		135

		281

		205

		223

		164

		138

		171

		388



		2015

		169

		410

		198

		293

		209

		263

		195

		137

		204

		264



		2016

		167

		413

		199

		313

		183

		256

		190

		135

		199

		252



		2017

		170

		414

		209

		297

		188

		262

		240

		137

		208

		242



		2018

		169

		414

		205

		292

		185

		262

		235

		136

		203

		239



		2019

		182

		485

		213

		287

		185

		294

		247

		146

		232

		239



		2020

		184

		486

		129

		287

		185

		300

		247

		160

		265

		247



		2021

		202

		516

		133

		349

		246

		309

		273

		164

		284

		256



		2022

		202

		523

		133

		357

		253

		311

		277

		165

		290

		263



		Erläuterung:

		

		

		

		

		

		

		

		

		



		Es wird darauf hingewiesen, dass es in den Jahren 2014 und 2019 infolge der Landtagswahlen und der Regierungsneubildungen zu Umressortierungen und demgemäß zu Stellenverschiebungen zwischen den Häusern kam.



		





Frage 3: Wie viele Auszubildende, Praktikanten und Personen im Freiwilligen Sozialen Jahr werden in den brandenburgischen Ministerien und der Staatskanzlei beschäftigt? (Bitte für die jeweiligen Ministerien und die Staatskanzlei aufschlüsseln.)

zu Frage 3: Auf die nachfolgende Tabelle wird verwiesen. Die Beantwortung der Frage 3 erfolgte unter Berücksichtigung folgender Maßgaben: Der Begriff „Auszubildende“ bzw. „Auszubildender“ wurde im Rechtssinn (Berufsbildungsgesetz) verstanden. Als „Praktikanten“ wurden lediglich solche Personen erfasst, die aufgrund eines Praktikumsvertrags bzw. einer sonstigen Praktikumsvereinbarung ein Entgelt für ihre Tätigkeit erhalten. Als Stichtag wurde der 30. Juni 2022 zugrunde gelegt. 

		Behörde

		Stk

		MIK

		MdJ

		MdFE

		MWAE

		MLUK

		MBJS

		MWFK

		MSGIV

		MIL



		Auszubildende

		0

		0

		0

		0

		0

		0

		1

		0

		3

		0



		Praktikanten

		0

		0

		0

		0

		0

		0

		0

		0

		0

		0



		Personen im Freiwilligen Sozialen Jahr 

		0

		0

		0

		0

		0

		0

		1

		0

		0

		0





Frage 4: Wie gestaltet sich die Altersstruktur in den oben genannten Institutionen? Bitte für die jeweiligen Ministerien und die Staatskanzlei nach Alterskohorten 16-35, 36-50, 51-65 und über 65 Jahre aufschlüsseln!




zu Frage 4: Auf die nachfolgende Tabelle wird verwiesen. Die Erfassung erfolgte zum Stichtag 30. Juni 2022. 

		Behörde

		Stk

		MIK

		MdJ

		MdFE

		MWAE

		MLUK

		MBJS

		MWFK

		MSGIV

		MIL



		nach Alterskohorten



		16 - 35 

		29

		62

		16

		50

		32

		44

		56

		14

		51

		27



		36 - 50

		63

		204

		40

		132

		88

		80

		110

		52

		82

		82



		51 - 65

		100

		248

		62

		160

		120

		180

		155

		93

		151

		158



		über 65 

		3

		0

		1

		0

		0

		0

		1

		0

		1

		0





[bookmark: _GoBack]Frage 5: Welcher Partei oder Wählergruppe gehören die Minister, Staatssekretäre, Abteilungsleiter, Referatsleiter sowie die weiteren Mitarbeiter in den jeweiligen brandenburgischen Ministerien und der Staatskanzlei an? Bitte aufschlüsseln nach Staatskanzlei, den jeweiligen Ministerien, Zuordnung sowie Parteizugehörigkeit!

zu Frage 5: Hinsichtlich der Minister wird auf die nachfolgende Tabelle verwiesen. Zur Beantwortung wurde auf allgemein zugängliche Quellen zurückgegriffen.

		Staatskanzlei / Ministerium

		Amt / Name

		Parteizugehörigkeit



		Staatskanzlei 

		Ministerpräsident 

Dr. Dietmar Woidke

		SPD



		Staatskanzlei 

		Ministerin und Chefin 

der Staatskanzlei 

Kathrin Schneider

		SPD



		Ministerium des Innern 

und für Kommunales

		Minister 

Michael Stübgen

		CDU



		Ministerium für Soziales, 

Gesundheit, Integration 

und Verbraucherschutz

		Ministerin 

Ursula Nonnemacher

		Bündnis 90/Die Grünen



		Ministerium der Justiz

		Ministerin 

Susanne Hoffmann

		CDU



		Ministerium der Finanzen 

und für Europa

		Ministerin 

Katrin Lange

		SPD



		Ministerium für Wirtschaft, 

Arbeit und Energie

		Minister 

Prof. Dr. Jörg Steinbach

		SPD



		Ministerium für Landwirtschaft, 

Umwelt und Klimaschutz

		Minister 

Axel Vogel

		Bündnis 90/Die Grünen



		Ministerium für Bildung, 

Jugend und Sport

		Ministerin 

Britta Ernst

		SPD



		Ministerium für Wissenschaft, 

Forschung und Kultur

		Ministerin 

Dr. Manja Schüle

		SPD



		Ministerium für Infrastruktur und Landesplanung 

		Minister 

Guido Beermann

		CDU





Die Frage zu den weiteren Beschäftigten in den Ministerien und der Staatskanzlei entzieht sich einer Beantwortung, da entsprechende Daten weder erhoben noch vorgehalten werden. 

Frage 6: Wie viele Minister, Staatssekretäre, Abteilungsleiter und Referatsleiter der brandenburgischen Ministerien und der Staatskanzlei üben ein kommunales Mandat (Amt, Gemeinde, Stadt oder Landkreis) aus? Bitte nach Staatskanzlei bzw. jeweiligem Ministerium, Zuordnung und Parteizugehörigkeit sowie Art des kommunalen Mandates aufschlüsseln! 

Die Frage entzieht sich einer Beantwortung, da entsprechende Daten weder erhoben noch vorgehalten werden.

Frage 7: Wie viele der weiteren Mitarbeiter der brandenburgischen Ministerien und der Staatskanzlei üben ein kommunales Mandat (Amt, Gemeinde, Stadt oder Landkreis) aus? Bitte nach Staatskanzlei bzw. jeweiligem Ministerium und Parteizugehörigkeit sowie Art des kommunalen Mandates aufschlüsseln!

Frage 8: Wie viele Minister, Staatssekretäre, Abteilungsleiter und Referatsleiter der brandenburgischen Ministerien und der Staatskanzlei nehmen Vorstandsaufgaben innerhalb von Parteistrukturen (Ortsverein/-verband, Kreisverband, Unterbezirk, Landesverband etc.) oder parteinahen Stiftungen wahr? Bitte nach Staatskanzlei bzw. jeweiligem Ministerium und Parteizugehörigkeit sowie Funktion aufschlüsseln!

Frage 9: Wie viele der weiteren Mitarbeiter der brandenburgischen Ministerien und der Staatskanzlei nehmen Vorstandsaufgaben innerhalb von Parteistrukturen (Ortsverein/-verband, Kreisverband, Unterbezirk, Landesverband) oder parteinahen Stiftungen wahr? Bitte nach Staatskanzlei bzw. jeweiligem Ministerium und Parteizugehörigkeit sowie Funktion aufschlüsseln!

[bookmark: Ende_Text]zu den Fragen 7, 8 und 9: Auf die Antwort zu Frage 6 wird verwiesen. 
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